

ACTIVITATEA ȘTIINȚIFICĂ A INSTITUTULUI DE ARHEOLOGIE DIN IAȘI ÎN ANUL 2021¹

Anul 2021, la fel ca și cel precedent, a fost marcat de restricțiile impuse de pandemia prin care întreg mapamondul a trecut. Implicit, modalitatea de abordare a proiectelor științifice din domeniul arheologie a suferit modificări serioase. Punctual, a trebuit să lucrăm în colective restrânse, posibilitatea de a coopta studenți sau alți colaboratori din exterior s-a redus la un minim de subzistență, ne-am adaptat participarea la conferințe în majoritate pentru sistemul on-line etc. Însă, cu toate acestea, mulți dintre cercetătorii din Institut au efectuat deplasări la săpături sau/și pentru documentare, în general, din surse proprii sau din diferite proiecte individuale derulate de aceștia. Ca și în ultimii ani, subliniem că Academia Română nu a asigurat nici un fel de buget pentru cercetarea arheologică de teren și nici pentru deplasări de vreun fel. La fel ca și în anul 2020, multe conferințe și congrese interne și internaționale au fost anulate, amânate sau organizate în sistem on-line, ceea ce pentru arheologi reprezintă o diminuare semnificativă a valorii științifice și a capacității cercetătorului de a se exprima și recepta informația. Subliniem, însă, că am reușit să organizăm colocviul anual al Institutului în format fizic, în cadrul Zilelor Academice Ieșene, ceea ce a constituit o mare realizare în condițiile date. De asemenea, câteva teme de plan au fost amânate din motive foarte întemeiate, de vreme ce mai multe luni nu s-a putut circula corespunzător pentru a ajunge în alte orașe din țară/străinătate, iar bibliotecile, arhivele și unele institute de cercetare permit accesul restricționat sau chiar au închis orice activitate cu publicul.

Cu toate neajunsurile provocate de situația generală înregistrată în societatea noastră, marcată de urgențele medicale, dar și de subfinanțarea cercetării, suntem în măsură să raportăm și în acest an o activitate consistentă, desfășurată de către cercetătorii Institutului de Arheologie din Iași.

*

Astfel, în cursul anului evaluat au fost încheiate cu succes **cinci teme de cercetare** prevăzute în **Planul de cercetare al Institutului**, în care au fost implicați **șase cercetători**. Rezultatele cercetărilor s-au concretizat în predarea lucrărilor de sinteză aferente fiecărei teme, care vor fi sau au fost deja publicate fie sub forma unor cărți, fie a unor studii de amploare în reviste de prestigiu din țară și străinătate.

În prezent mai sunt în desfășurare încă **10** teme de cercetare și s-au propus încă **cinci** teme începând cu 2022, în care vor fi angrenați **șase** specialiști din Institut.

¹ Raportul a fost realizat pe baza rezultatelor pe care fiecare cercetător al Institutului le-a raportat în fișa de autoevaluare și pentru care este răspunzător relativ la corectitudinea și veridicitatea informațiilor.

Institutul de Arheologie din Iași a fost organizator sau co-organizator a **patru manifestări științifice naționale** în anul 2021, dintre care remarcăm Colocviul național anual al Institutului, desfășurat în cadrul Zilelor Academice Iașene. Cercetătorii noștri au prezentat **22 comunicări științifice** la simpozioane și congrese internaționale organizate, în cea mai mare parte, on-line, dar și **58 de comunicări și conferințe** în diferite centre științifice din țară, ceea ce constituie un reviriment important la acest capitol, având în vedere restricțiile înregistrate.

Campania de cercetări arheologice sistematice pe șantierele coordonate de către oamenii din Institut au continuat și în acest an, fiind implicați 11 cercetători din Institut, pe șantier din Moldova (șase șantiere), Dobrogea (patru șantiere) și Transilvania (unul). În plus, au fost efectuate cercetări arheologice preventive, cu rezultate, pe alocuri, spectaculoase, mai ales în cuprinsul județului Iași. Cercetătorii noștri dețin șefia a cinci șantiere sistematice, dar coordonăm mai multe sectoare pe cele 11 șantiere pe care s-a activat efectiv în anul 2021.

În ceea ce privește deplasările, cercetătorii Institutului de Arheologie din Iași s-au aflat în diferite mobilități, atât în țară, cât și, mai puțin, în afara ei, pentru susținerea unor comunicări științifice sau conferințe în centre universitare și de cercetare, dar și la documentare.

În ceea ce privește proiectele și granturile pe care membrii Institutului le conduc sau în care sunt membri activi, amintim că în decursul anului 2021 au fost implicați **11** cercetători din Institut în astfel de proiecte. **Trei** dintre ei conduc proiecte UEFISCDI (Victor Spinei, Lavinia Grumeza, Alexandru Berzovan), iar un grant al Academiei Române este coordonat de către dr. Ludmila Bacumenco-Pîrnău.

În plus, s-au mai derulat alte **peste 40 de contracte extrabugetare** din descărcările de sarcină arheologică, supravegheri și consultații de specialitate, oferite cu prilejul diferitelor lucrări desfășurate pe teritoriul municipiului și județului Iași, dar și în județele din jur. Echipa de cercetare preventivă de la Institutul nostru a fost în cursul anului 2021 foarte activă, reușind să facă și unele descoperiri excepționale în cursul săpăturilor efectuate, mai ales pe teritoriul orașului Iași.

La capitolul realizări excepționale este de menționat că revista Institutului de Arheologie din Iași, *Arheologia Moldovei*, a fost clasificată în competiția CNCS pe primul loc între revistele de specialitate, fiind înscrisă în categoria CNCS A. De asemenea, amintim obținerea *Diplomei de onoare de la Intelligence Studies Center for Security and Applied Geopolitics*, decernată în 15 februarie 2021 academicianului Victor Spinei. S-a obținut și un premiu CNCS pentru rezultate în cercetare în cadrul competiției PRECISI 2020, pentru articolul *Paleorecords of Domesticated and Wild Grapevine in Romania: a Review*, apărut în „The Botanical Review”, 86(3), 2020, 211-233, printre autori numărându-se și colegul nostru dr. George Bodi.

Este de subliniat și faptul că în ultimul an, în special tinerii cercetători ai Institutului de Arheologie Iași s-au preocupat de deschiderea și coordonarea unor șantiere arheologice pe teritoriul județului Iași, dar și în Vaslui și Botoșani. Astfel, se profilează o reorientare a cercetării arheologice către obiective de interes din zona de est a țării, așa cum este și firesc în condițiile în care obiectivul principal al Institutului este și aceea de a asigura cercetarea arheologică a spațiului est-carpatic.

I. SITUAȚIA PERSONALULUI DE CERCETARE

În anul 2021, Institutul de Arheologie Iași al Academiei Române-Filiala Iași și-a păstrat organizarea în trei sectoare de cercetare (departamente): **Arheologie preistorică** (șef de sector:

dr. Cornelia-Magda Lazarovici); **Arheologie clasică** (șef de sector: dr. Lucian Munteanu); **Arheologia epocii migrațiilor și a Evului mediu** (șef de sector: dr. George-Aurelian Bilavschi), la care se adaugă un sector de Arheologie preventivă, ce înglobează circa 65 % din cercetători din toate departamentele.

În Institut s-au înregistrat și modificări destul de importante în structura personalului de cercetare. Astfel, dr. Costel Chiriac s-a pensionat, dr. Vasile Chirica a decedat, drd. Elena-Cristina Cordoș a obținut prin concurs postul de CS, iar dr. Diana-Măriuca Vornicu a intrat în concediu de creștere a copilului. Din păcate, în prima parte a anului 2021, chiar până în noiembrie, nu a mai fost posibilă organizarea nici unui concurs pentru ocuparea unui post în cercetare. Prin urmare, până la finele anului 2021, efectivul de cercetători al Institutului număra doar 16 persoane, dintre care 15 aveau normă întreagă și una doar cu jumătate de normă. Este de remarcat că 14 cercetătorii din Institut sunt doctori în științe, iar doi sunt doctoranzi. Dintre aceștia, sunt cinci cercetători grad I, patru cercetători grad II, doi cercetători grad III și șase cercetători științifici.

II. PROGRAME ȘI TEME DE CERCETARE

Conform Programului de cercetare al Institutului de Arheologie Iași, în 2021 s-au încheiat cinci teme de cercetare, după cum urmează:

1. *Arta plastică din așezarea Cucuteni A de la Scânteia-Dealul Bodești/La Nuci* (responsabil: dr. Cornelia-Magda Lazarovici), în Programul *Civilizații preistorice în spațiul carpato-nistrean*;
2. *Legăturile dintre lumea romană și teritoriul „barbar” de la est de Carpați, în perioada secolelor II-III p.Chr., în lumina izvoarelor scrise și a descoperirilor arheologice și numismatice* (responsabil: dr. Ștefan Honcu; membru în colectiv: dr. Lucian Munteanu), în Programul *Romanizare, migratori și culturi în mileniul I d.Hr.*;
3. *De la Protogenes la Theokles. Reproducția socială și rolul elitelor în cetățile grecești pontice în epocile elenistică și romană* (responsabil: dr. Victor Cojocaru), în Programul *Lumea nord-vest pontică și contactele acesteia cu alte regiuni ale oikumenei în perioada greco-romană*;
4. *O cercetare a lumii satului medieval (secolele XIV-XVII). „Comunitățile tăcute” și „istoria gălăgioasă” a Moldovei* (responsabil: dr. George Bilavschi), în Programul *Civilizația medievală rurală și urbană românească la est de Carpați în secolele XII-XVII*;
5. *Terminologia etnico-politică a regiunilor românești în epoca medievală și renaștentistă, care a înlocuit tema intitulată Romanii și Hoarda de Aur în secolele XIII-XIV, conform hotărârii Secției de Științe Istorice și Arheologice a Academiei Române, nr. 1699/04.06.2020* (responsabil: Acad. Victor Spinei), în Programul *Civilizația medievală rurală și urbană românească la est de Carpați în secolele XII-XVII*.

NOILE TEME PROPUSE ȘI APROBATE ÎNCEPÂND CU 1 IANUARIE 2022 SUNT:

1. *Ceramica din așezarea Cucuteni A de la Scânteia/Dealul Bodești/La Nuci, Jud. Iași*, (responsabil: Dr. Cornelia-Magda Lazarovici), în Programul *Civilizații preistorice în spațiul carpato-nistrean*;

2. *Descoperirea numismatică și arheologică de la Muncelu de Sus (comuna Mogoșești-Siret, jud. Iași)* (responsabil: Dr. Lucian Munteanu, membru în colectiv: Dr. Ștefan Honcu), în Programul *Romanizare, migratori și culturi în mileniul I d Hr.*;
3. *Cetățile grecești pontice și binefecătorii lor* (responsabil: Dr. Victor Cojocaru), în Programul *Lumea nord-vest pontică și contactele acesteia cu alte regiuni ale oikumenei în perioada greco-romană*;
4. *Homo rusticus – continuitate și discontinuitate a universului rural medieval în spațiul extracarpatic (secolele XI-XVII): abordări interdisciplinare* (responsabil: Dr. George-Aurelian Bilavschi), în Programul *Civilizația medievală rurală și urbană românească la est de Carpați în secolele XII-XVII*;
5. *Enciclopedia reprezentanților scrisului istoric românesc* (responsabil: Acad. Victor Spinei), în Programul *Civilizația medievală rurală și urbană românească la est de Carpați în secolele XII-XVII*.

III. CERCETĂRI ARHEOLOGICE DE TEREN (CAMPANIA 2021) ȘI PRELUCRAREA MATERIALULUI ARHEOLOGIC

În anul 2021, cercetătorii Institutului de Arheologie din Iași au participat la săpături arheologice pe mai multe șantiere din țară și/sau au prelucrat materialul arheologic din siturile în care au activat, după cum urmează:

1. ȘANTIERE ARHEOLOGICE SISTEMATICE

- 1.1. **Dr. D. Aparaschivei**, șantierul *Slava Rusă-Ibida* (jud. Tulcea) – coordonator sector;
- 1.2. **Dr. D. Aparaschivei**, șantierul *Tulcea-Aegyssus* (jud. Tulcea) – coordonator sector;
- 1.3. **Dr. A. Berzovan**, șantierul *Dobrovăț*, punctul *Cetățuia* (jud. Iași) – responsabil șantier;
- 1.4. **Dr. A. Berzovan**, șantierul *Albești*, punctul *Cetățuia* (jud. Vaslui) – responsabil șantier;
- 1.5. **Dr. A. Berzovan**, șantierul *Slava Rusă-Ibida* (jud. Tulcea) – membru colectiv;
- 1.6. **Dr. G.-A. Bilavschi**, șantierul *Tulcea-Aegyssus* (jud. Tulcea) – coordonator sector;
- 1.7. **Dr. S.-P. Boțan**, șantierul *Isaccea-Noviodunum* (jud. Tulcea) – membru colectiv;
- 1.8. **Drd. C. Cordoș**, șantierul *Bristicioara-Lutărie III și Ceahlău-Scaune* (jud. Neamț) – membru în colectiv;
- 1.9. **Dr. Lavinia Grumeza**, șantierului arheologic *Drăgușeni-La Căldare* (jud. Botoșani) – membru în colectiv;
- 1.10. **Dr. Ș. Honcu**, șantierul *Jurilovca-Argamum* ((jud. Tulcea) – coordonator sector;
- 1.11. **Dr. Ș. Honcu**, șantierul *Slava Rusă-Ibida* (jud. Tulcea) – coordonator sector;
- 1.12. **Dr. Ș. Honcu**, șantierul *Isaccea-Noviodunum* (jud. Tulcea) – membru colectiv;
- 1.13. **Dr. C.-M. Lazarovici**, șantierul *Scânteia* (jud. Iași) – responsabil de șantier;
- 1.14. **Drd. M. Lie**, șantierul *Drăgușeni* (jud. Botoșani) – membru colectiv;
- 1.15. **Drd. M. Lie**, șantierul *Toboliu-„Dâmbu Zăcănelui”* (jud. Bihor) – responsabil de șantier;
- 1.16. **Dr. L. Munteanu**, șantierul *Slava Rusă-Ibida* (jud. Tulcea) – membru colectiv;
- 1.17. **Dr. L. Munteanu**, șantierul *Isaccea-Noviodunum* (jud. Tulcea) – membru colectiv;

1.18. Dr. A. Rubel, șantierul Slava Rusă-*Ibida* (jud. Tulcea) – coordonator sector.

2. ȘANTIERE ARHEOLOGICE PREVENTIVE,

SUPRAVEGHERI ARHEOLOGICE/CERCETĂRI DE SUPRAFAȚĂ ȘI INTERDISCIPLINARE

2.1 Dr. D. Aparaschivei, dr. G.-A. Bilavschi, dr. C. Hriban, dr. Ș. Honcu, dr. A. Berzovan, dr. L. Pîrnău, dr. S.-P. Boțan (coord. șantiere), **dr. L. Munteanu, drd. C. Cordoș, drd. Marian Lie, dr. L. Grumeza** (membri în colective de cercetare) - asistență arheologică de specialitate pe circa 40 de șantiere de supraveghere și cercetare arheologică preventivă pe teritoriul orașului Iași, a județului Iași și în alte județe ale Moldovei (ex. Iași - str. Sf. Andrei, str. Trei Ierarhi, str. Palat, 4, biserica Vovidenia, Șoseaua Bucium, 36, str. Iancu Bacalu, str. Semnului, șos. Nicolina etc.; în jud. Iași - Palatul Cantacuzino Pașcanu-Pășcani, Conacul de la Răducăneni, siturile arheologice de la Hoisești, Podu Iloaiei - "Șesul Târgului, Strunga etc.; alte zone ale Moldovei – evaluare teren Parava - jud. Bacău).

3. PRELUCRAREA MATERIALULUI ARHEOLOGIC

- 3.1. Dr. D. Aparaschivei** - prelucrarea obiectelor de tip "small finds" de la Slava Rusă-*Ibida*, *Aegyssus*, *Argamum* (jud. Tulcea), Schineni-Săucești (jud. Bacău).
- 3.2. Dr. A. Berzovan** - prelucrarea materialului arheologic ceramic de la Stâncești (Muzeul Județean Botoșani) și de la Fedești, Murgeni (Muzeul Județean "Vasile Pârvan" din Bârlad).
- 3.3. Dr. G.-A. Bilavschi** - prelucrarea materialului ceramic de la Tulcea-*Aegyssus* (jud. Tulcea); prelucrarea materialului arheologic descoperit la Oltina (jud. Constanța); prelucrarea materialului arheologic descoperit în săpăturile de salvare și preventive din Iași (stradela Sf. Atanasie, nr. 1A (cimitirul turcesc din Iași); str. Elena Doamna, nr. 31; str. Sf. Andrei, Fundac Pralea, Iancu Bacalu, Buznea, Tănăsescu, str. Trei Ierarhi, str. Palat 4, modernizare străzi Palat-Bd-ul Ștefan cel Mare-Anastasie Panu (Casa Ghica-Daniel/Hotel Petersburg); prelucrarea materialului din fier, os și ceramică descoperit în colecțiile școlare din jud. Iași (Răducăneni, Dobrovăț, Popricani, Rediu) și din jud. Suceava (Fundu Moldovei).
- 3.4. Dr. S.-P. Boțan** - prelucrarea materialului vitric de la Isaccea-*Noviodunum* și Jurilovca-„Capul Dolojman”/*Argamum* (jud. Tulcea).
- 3.5. Drd. C. Cordoș** - prelucrarea materialului arheologic provenit din săpăturile desfășurate la Bistricioara-*Lutărie III*, Mitoc-*Malu Galben*, Crasnaleuca și Cotu Miculinți.
- 3.6. Dr. L. Grumeza** - prelucrarea materialului arheologic din situri sarmatice și ale culturii Sântana de Mureș-Cerneahov de la Muzeul din Bârlad; prelucrarea materialului roman din Muzeul Național al Banatului, Timișoara și de la Muzeul din Vaslui.
- 3.7. Dr. Ș. Honcu** - prelucrarea materialului arheologic de la Slava Rusă-*Ibida*, Isaccea-*Noviodunum* (jud. Tulcea) și Dobrovăț (jud. Iași).
- 3.8. Dr. C. Hriban** - prelucrarea materialului arheologic de la șantierul de cercetare arheologică preventivă „Socola, Șoseaua Bucium 36”.
- 3.9. Dr. C.-M. Lazarovici** - prelucrarea materialelor arheologice din săpăturile din campania 2019 de la Scânteia (jud. Iași).

- 3.10. Drd. M. Lie** - prelucrarea materialului arheologic provenit din săpăturile desfășurate la Toboliu-„Dâmbu Zănăcanului” (jud. Bihor).
- 3.11. Dr. L. Munteanu** – curățare (primară), conservare (primară), cântărire, măsurare, fotografiere și identificare a monedelor celtice, dacice și romane aflate în colecțiile următoarelor instituții: Institutul de Arheologie din Iași, Complexul Muzeal Național „Moldova” Iași, Complexul Muzeal Național Neamț, Muzeul de Istorie din Roman și Complexul Muzeal „Iulian Antonescu” din Bacău.
- 3.12. Dr. L. Pîrnău** - prelucrare material arheologic provenit din săpăturile preventive din Municipiul Iași, Băiceni, jud. Iași și Orheiul Vechi (Republica Moldova).

IV. MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE ORGANIZATE DE INSTITUT

MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE NAȚIONALE ORGANIZATE DE MEMBRI AI INSTITUTULUI

- **D. Aparaschivei, G. Bilavschi, L. Pîrnău** (org.), Simpozionul Național *Arheologie în pandemie. Rezultatele ale cercetărilor arheologice recente din România*, Iași, 21-23 octombrie.
- **G. Bodi**, co-organizator al Simpozionului de Antrozologie, organizat de Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane” (Academia Romană – Filiala Iași), în colaborare cu Facultatea de Biologie a Universității „Al. I. Cuza” din Iași, Facultatea de Psihologie și Științe ale Educației a Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj, Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară din Iași, Complexul Muzeal Național Moldova, Iași, 5-6 noiembrie.
- **L. Pîrnău, G. Bilavschi, C. Hriban** (org.), Simpozionul Național on-line *Alimentație și demografie în Moldova din evul mediu până în epoca modernă: abordări interdisciplinare*, Iași, 16 septembrie.
- **V. Spinei** (org.), *Sesiunea omagială Nicolae Iorga – 150 de ani de la naștere*, Aula Academiei Române), București, 31 martie.

V. PARTICIPĂRI CU COMUNICĂRI LA MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE

1. INTERNAȚIONALE

- **A. Berzovan**, *Observații privind zidul de piatră al cetății de la Cotnari – Dealul Cătălina (sec. 5-3 î.Hr.)*, la *13th Edition of the International Scientific Conference Cultural Heritage: Research, Valorization, Promotion*, Institutul Patrimoniului Cultural, Chișinău, Republica Moldova, 27-28 mai.
- **A. Berzovan**, *Cetățile dintre Carpați și Prut în secolele 5-3 î.Hr.: centre economice*, la *Conferința Internațională Economie și mediu în spațiul tiso-nistean în epoca fierului*, Saharna, Republica Moldova, 29 iulie-1 august.
- **A. Berzovan**, *Standing guard at the borders of the Great Steppe. Weapons and military accessories found in Late Iron Age forts from the East-Carpathian region of Romania (5th - 3rd centuries BC)* la *6th International Symposium of Archaeology. Homo Creatus est per Instrumenta*, Strumica, Republica Macedonia de Nord, 3-7 noiembrie.
- V.-M. Groza, L. Bejenaru, **G. Bilavski**, **L. Pîrnău**, O.-M. Petraru, M. Popovici, *Pathological evaluation of the skeleton M190 discovered in the necropolis of the “Vulpe” church (17th-19th centuries) from Iași (Romania)*, la *Simpozionul Internațional New trends in Biology: from molecules to complex systems*, Iași, 28-29 octombrie.
- A. Asăndulesei, F.-A. Tencariu, **G. Bodi**, C. Brașoveanu, R.-A. Brunchi, R. Balaur, A. Drob, D. Cuculescu, *Particularități planimetrice ale așezărilor cucuteniene din nord-estul României. Studiu de caz – stațiunea Pietrărie din cuprinsul bazinului hidrografic Bahluieț, comuna Todirești, județul Iași, România*, la *Conferința Științifică Internațională Arheologie Interdisciplinară. Metode, Studii, Rezultate*, Orheiul Vechi, Republica Moldova, 14-17 august.
- F.-A. Tencariu, A. Asăndulesei, A. Simalcsik, C. Brașoveanu, A. Drob, L. Bejenaru, R. Brunchi, **G. Bodi**, R. Balaur, C. M. Ciobanu, *Abordări interdisciplinare în cercetarea spațiului domestic și funerar din așezarea de la Ruginoasa – Dealul Ruginii*, la *Conferința Științifică Internațională Arheologie Interdisciplinară. Metode, Studii, Rezultate*, Orheiul Vechi, Republica Moldova, 14-17 august.
- **V. Cojocaru**, *Semnele pre-monetare din zona de nord-vest a Mării Negre: între cultul lui Apollo și descoperirea numismatică a „bunului sălbatic*, la *Conferința Științifică Internațională Arheologie Interdisciplinară. Metode, Studii, Rezultate*, Orheiul Vechi, Republica Moldova, 14-17 august.
- **V. Cojocaru**, (on-line) *Греки и иранцы в Северном Причерноморье: 100 лет спустя*, la *Simpozionul internațional Слово и артефакт: междисциплинарные подходы к изучению античной истории*, Saratov, Rusia, 14-17 octombrie.
- **C. Cordoș**, M. Anghelinu, M. Händel, L. Niță, (on-line) *Late Glacial Occupations in the Ceahlău Basin (Romania)*, la *Al XIX-lea congres mondial UISPP, sesiunea S10-A: Occupation in mid-latitude Eurasia during the Last Glacial Maximum and shortly thereafter*, Meknes, Maroc, 2-7 septembrie.
- **Ș. Honcu**, **D. Aparaschivei**, *Cercetări arheologice în situl de la Schineni - punctul „La Islaz” (jud. Bacău). Descoperiri arheologice aprținând epocii „dacilor liberi”*, la *Conferința Științifică Internațională Arheologie Interdisciplinară. Metode, Studii, Rezultate*, Orheiul Vechi, Republica Moldova, 14-17 august.

- **Ș. Honcu**, *Strategy and innovation in Late Antiquity. The case of small fortifications and rural settlements in Scythia Minor*, la *International Session Shifting Powers Political, Urban, and Demographic Changes in Late Antique Balkan Provinces*, Academia Bulgară de Științe, Silistra, 10-12 septembrie.
- **Ș. Honcu**, *The Development of Rural Settlements around Ibida Fortress during the 4th Century AD*, la *1st International Workshop Late Antique villae in the Balkans (3rd-7th c. AD): Current Research Questions and Perspectives*, Universitatea din Lille, 10-12 noiembrie.
- **C. Hriban**, (on-line) *Mapping the Old City: Cartography of Archaeological Discoveries in the City of Iași*, workshop-ul *Challenges of Sharing the Past to Contemporary Public*, organizat de Institutul de Arheologie al Islandei în cadrul Proiectului „Underground Iași – Istoriei redescoperite”, 26.02.2021, la CMN Moldova Iași, în cadrul Proiectului „Underground Iași - Istoriei redescoperite”, Iași, 21 aprilie.
- **L. Bacumenco-Pîrnău, C. Cordoș**, *Mărturii arheologice ale unor practici funerare la creștinii din Iași secolului al XVII-lea pe baza descoperirilor de la biserica Vovidenia*, la *Conferința științifică internațională a Muzeului Național de Istorie a Moldovei „Arheologie-Istorie-Muzeologie”*, ediția XXXI, Chișinău, 28-29 octombrie.
- **A. Röpke, M. Zickel, T. Zerl, S. Kusch, N. Nolde, M. Lie, A. Gavan, T. Kienlin**, (on-line) *The Bronze Age tell of Toboliu, its outer settlement and the surrounding landscape — an interdisciplinary project in Bihor County, Romania*, la *Jahrestagung des Arbeitskreises Geoarchäologie 2021*, Tübingen Universität, Germania, 7-8 mai.
- **L. Munteanu**, (on-line) *Aphrodite Ourania on The Coins of The Bosporan Kingdom*, la *V International Scientific Conference “Historical, cultural, interethnic, religious and political relations of the Crimea with the Mediterranean region and the countries of the East*, Sevastopol, 4 iunie.
- **L. Munteanu, Ș. Honcu, D. Aparaschivei**, *Cercetări arheologice preventive în situl de la Schinei - punctul „La Islaz” (jud. Bacău). Descoperirile monetare din așezarea antică*, la *Conferința Științifică Internațională Arheologie Interdisciplinară. Metode, Studii, Rezultate*, Orheiul Vechi, Republica Moldova, 14-17 august.
- **L. Munteanu, Ș. Honcu**, (on-line) *Pierced or/and looped Roman coins found in Western Moldavia (Romania)*, la *The 9th Joint Meeting of ECFN and nomisma.org*, Viminacium, 23 septembrie.
- **L. Munteanu, L. Gafincu**, *Moneda romană la „dicii liberi” din vestul Moldovei: tezaurul de la Turturești (com. Girov, jud. Neamț)*, la *Al XIX-lea Simpozion de Numismatică*, Muzeul Național de Istorie a Moldovei, Chișinău, 21 octombrie.
- **A. Rubel**, *The Town of (L)Ibida / Slava Rusă (Scythia Minor) in the context of a new Defence Strategy of the Empire in Late Antiquity*, la *International Session Shifting Powers Political, Urban, and Demographic Changes in Late Antique Balkan Provinces*, Academia Bulgară de Științe, Silistra, 10-12 septembrie.
- **A. Rubel**, *Die Forschungsinstitute der rumänischen Akademie im Spannungsfeld zwischen den Modellen „Académie Française“ und „sowjetische Akademie der Wissenschaften“ und ihre mögliche Rolle in Gegenwart und Zukunft*, la *simpozionul Wo Wissen entsteht – Orte der Forschung, des Austauschs und des Lernens in den Altertumswissenschaften*, RGK Frankfurt am Main, Germania, 24-25 noiembrie.

- **A. Rubel**, *Römischer Einfluss im Barbaricum zwischen Diplomatie, Klientelpolitik und Defensivstrategie: neue Methoden des Machtmanagements in der Spätantike*, la simpozionul *Sub auspiciis principis - Die römische Außenpolitik in strukturhistorischer Perspektive*, Universitatea Eichstätt, Germania, 7-8 decembrie.

2. NAȚIONALE

- **D. Aparaschivei, Ș. Honcu, L. Munteanu**, *Discuții pe marginea unei fibule "de tip sarmatic" descoperită la Dobrovăț, jud. Iași*, la Sesiunea internațională de comunicări științifice, ediția a XVI-a, Muzeul „Vasile Pârvan”, Bârlad, 28-29 mai.
- **D. Aparaschivei, G. Bilavski**, *Arheologia preventivă în contextul dezvoltării urbanistice contemporane. Studiu de caz – zona centrală a orașului Iași*, Centrul de Conferințe Palas, Iași, 5 iunie.
- **D. Aparaschivei**, *Pelerini din provincia Scythia la Efes*, la Simpozionul Național Petrodava, ediția a II-a, Piatra Neamț, 22-24 iunie.
- **D. Aparaschivei**, *Cercetări arheologice preventive la „Palatul Cantacuzino-Pășcanu”, Pașcani*, 8 octombrie.
- **D. Aparaschivei**, *Șantierul arheologic Ibida și Institutul de Arheologie Iași – 20 de ani de cercetări arheologice sistematice*, la Simpozionul Național Arheologie în Pandemie. *Rezultatele ale cercetărilor arheologice recente din România*, Iași, 21-23 octombrie.
- **D. Aparaschivei**, *Aparițiile editoriale ale Institutului de Arheologie din Iași în anii de pandemie 2020-2021*, la Simpozionul Național Arheologie în Pandemie. *Rezultatele ale cercetărilor arheologice recente din România*, Iași, 21-23 octombrie.
- **D. Aparaschivei, A. Baltag, C. Broșteanu, A. Tofan, P. Zaporozjanu, M. Chiriloaie**, *Cercetări arheologice la fortificația-anexă a cetății Ibida. Campania anului 2021*, la Simpozionul Național Arheologie în Pandemie. *Rezultatele ale cercetărilor arheologice recente din România*, Iași, 21-23 octombrie.
- **D. Aparaschivei**, *Managementul strategic al cercetării științifice*, la dezbaterile științifice *Managementul cercetării între teorie și activitate practică*, Academia Română-Iași, 25 octombrie.
- **D. Aparaschivei**, *„Paza bună trece primejdia rea”. Chei și componente de încuietori de la Ibida, provincia Scythia*, la Conferința *„Oltenia. Interferențe culturale”*, Craiova, 10-12 noiembrie.
- **D. Aparaschivei**, *Un aspect de viață cotidiană romană - securitatea bunurilor personale. Câteva închizători de casete de la Ibida (Moesia Inferior/Scythia)*, la Conferința internațională *„Pontica”*, ediția a 54-a, *„Istorie și arheologie în spațiul vest-pontic”*, Constanța, 17-19 noiembrie.
- **D. Aparaschivei**, participare activă la Masa rotundă prilejuită de Conferința *LIMES Forum* și Comisia Națională Limes, Cluj-Napoca, 7-9 decembrie.
- **A. Berzovan, M. Oancă, M. Mamalaucă**, *Contribuții privind topografia unor cetăți din perioada de început a celei de-a Doua Epoci a Fierului situate în sudul Podișului Moldovei (sec. 5-3 î.Hr.)*, la Sesiunea Națională de Comunicări Științifice a Muzeului din Bârlad, Bârlad, 29-30 mai.

- **A. Berzovan**, *La hotarele Marii Stepe. Cetățile de la începutul celei de-a doua epoci a fierului dintre Carpați și Prut (secolele 5-3 î.Hr.)*, invited speaker la *Conferințele Dacica*, Fundația Dacica, Alun, 2 iunie.
- **A. Berzovan**, *Cercetările arheologice din punctele Dobrovăț - Cetățuia și Dobrovăț - La Livadă (2019-2021). Rezultate preliminare și perspective*, la Simpozionul Național Arheologie în Pandemie. *Rezultatele ale cercetărilor arheologice recente din România*, Iași, 21-23 octombrie.
- **A. Berzovan**, M. Oancă, M. Mamalaucă, *Cercetări arheologice în cetatea din a doua epocă a fierului de la Albești, jud. Vaslui*, la Simpozionul Național Arheologie în Pandemie. *Rezultatele ale cercetărilor arheologice recente din România*, Iași, 21-23 octombrie.
- **A. Berzovan**, M. Oancă, M. Mamalaucă, *Cercetări arheologice în cetatea din a doua epocă a fierului de la Albești, jud. Vaslui*, la Sesiunea Națională de Rapoarte Arheologice, LV, Sibiu, 29-31 octombrie.
- **A. Berzovan**, *Cercetări arheologice în cetățuia de la Dobrovăț*, la Sesiunea Națională de Rapoarte Arheologice, LV, Sibiu, 29-31 octombrie.
- **G. Bilavschi, M. Lie, L. Pîrnău, C. Cordoș, D. Aparaschivei, Ș. Honcu, A. Berzovan, L. Grumeza, S. Boțan**, *Date preliminare ale cercetărilor arheologice preventive din necropola Bisericii Vulpe-Iași* la Simpozionul Național Arheologie în Pandemie. *Rezultatele ale cercetărilor arheologice recente din România*, Iași, 21-23 octombrie.
- **G. Bilavschi, M. Lie, L. Pîrnău, C. Cordoș, C. Hriban, D. Aparaschivei, Ș. Honcu**, *Date preliminare ale cercetărilor arheologice preventive de la Casa Ghica-Hotel Petersburg (str. Palat, nr. 4) din Iași*, la Simpozionul Național Arheologie în Pandemie. *Rezultatele ale cercetărilor arheologice recente din România*, Iași, 21-23 octombrie.
- V.-M. Groza, L. Bejenaru, **G. Bilavschi, L. Pîrnău**, *Un posibil caz de mielom multiplu identificat la un schelet descoperit în necropola Bisericii Vulpe din Iași (secolele XVII-XIX)*, la Simpozionul Național „Petrodava”, ediția a II-a, Piatra Neamț, 22-24 iunie.
- **G. Bilavschi, M. Lie, L. Pîrnău, C. Cordoș, C. Hriban, D. Aparaschivei, Ș. Honcu**, *Date preliminare ale cercetărilor arheologice preventive de pe strada Palat 4 (Casa Daniel-Hotel Petersburg) din Iași*, la Sesiunea Națională de Rapoarte Arheologice, ediția a LV-a, Sibiu, 29-31 octombrie.
- **G. Bilavschi, D. Aparaschivei**, *Rezultatele cercetărilor preventive în zona centrală a orașului Iași, analiză comparativă a două zone distincte (zona străzii Sf. Andrei și terasa superioară a Bahluiului)*, susținută la Masa Rotundă Dezvoltare urbană și tendințe arhitecturale noi în dezvoltarea orașului Iași, organizată de Primăria Municipiului Iași, 10 noiembrie.
- M. Mocanu, **S. Boțan**, *Cercetări arheologice în așezarea civilă sud de la Noviodunum*, în cadrul Simpozionului național Arheologie în pandemie. *Rezultate ale cercetărilor arheologice recente din România*, organizat în cadrul „Zilelor Academice Ieșene”, ediția XXXVI, Iași, 21-23 octombrie.
- M. Anghelinu, M. Handel, L. Niță, **C. Cordoș**, V. Georgescu, D. Vereș, A. Ciornei, *Cercetări recente în situri paleolitice din Carpații Orientali*, la Simpozionul Național Arheologie în pandemie. *Rezultate ale cercetărilor arheologice recente din România* (organizat în cadrul „Zilelor Academice Ieșene”, ediția a XXXVI-a), Iași, 21-23 octombrie.

- **L. Grumeza**, *Mărgele de corali și scoici marine descoperite în mormintele sarmatice din Moldova și Banat*, la Simpozionul Național „Petrodava”, Piatra Neamț, 22-24 iunie.
- **L. Grumeza**, *Materialitate și aculturație în Barbaricum: importuri romane descoperite în mormintele sarmatice de la est de Carpați*, la workshop-ul Materialitate și aculturație în provinciile romane, Universitatea Babeș-Bolyai, Cluj-Napoca, 1 septembrie.
- **L. Grumeza, M. Lie, A. Kovacs, C. Mischka**, *Cercetări arheologice și geofizice desfășurate în siturile de la Drăgușeni (jud. Botoșani)*, la Simpozionului național Arheologie în pandemie. *Rezultate ale cercetărilor arheologice recente din România*, Institutul de Arheologie Iași al Academiei Române - Filiala Iași, 21-23 octombrie.
- **Ș. Honcu, A. Rubel, A. Berzovan, L. Munteanu, B. Chiriloaie**, *Cercetări arheologice în situl de la Ibida – Slava Rusă, Sector I. Campania 2021*, la Simpozionul național Arheologie în pandemie. *Rezultate ale cercetărilor arheologice recente din România*, Iași, 21-23 octombrie.
- **Ș. Honcu**, Ana Honcu, *Rezultatele preliminare ale investigațiilor de la Argamum - Sectorul Poarta Mică. Analiza ceramicii / Preliminary results of the archaeological investigations from Argamum - Poarta Mică Sector. Analysis of the ceramics*, la Sesiunea Științifică Internațională „Pontica”, Ediția 54: „Istorie și arheologie în spațiul vest-pontic”, Constanța, 17-19 noiembrie.
- **Ș. Honcu, A. Rubel, L. Munteanu, A. Berzovan**, *Cercetările arheologice din situl de la Slava-Rusă, Ibida Sector I / Archaeological research from Slava Rusă, Ibida Sector I*, la Sesiunea Științifică Internațională „Pontica”, Ediția 54: „Istorie și arheologie în spațiul vest-pontic”, Constanța, 17-19 noiembrie.
- A.-D. Stănică, **Ș. Honcu, A. Baltag**, *Între bizantini și tătari. Cercetările arheologice de Cetatea Noviodunum (Turnul de Colț - Intramuros și Curtina A) / Between the Byzantines and the Tartars. Archaeological research of the Noviodunum Fortress (Corner Tower - Intramuros and Curtain A)*, la Sesiunea Științifică Internațională „Pontica”, Ediția 54: „Istorie și arheologie în spațiul vest-pontic”, Constanța, 17-19 noiembrie.
- **Ș. Honcu**, *Un sigiliu imperial descoperit în Scythia Minor (Argamum, Sectorul Poarta Mică)*, la Workshop-ul „Materialitate și Aculturație în Provinciile Romane”, Centrul de Studii Romane, Facultatea de Istorie și Filosofie, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, 1 septembrie.
- **Ș. Honcu, A. Simalcsik, S.-C. Enea, D. Boghian**, *Noi informații despre necropola „dacilor liberi” de la Costești, județul Iași*, la Sesiunea Internațională de Comunicări Științifice a Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad, 28-29 mai.
- **Ș. Honcu**, *Amfore romano-bizantine mai puțin cunoscute descoperite în mediul culturii Sântana de Mureș-Cerneahov*, la Simpozionul Național „Petrodava”, II, Piatra Neamț, 22-24 iunie.
- **C. Hriban**, *Cartiere etnice și meșteșugărești în Iași secolului al XVII-lea*, la CMN Moldova Iași, în cadrul Proiectului „Underground Iași - Istorie redescoperite”, Iași, 21 aprilie.
- **C.-M. Lazarovici**, *Constanța – Dobrogea – România. Mari teme religioase în Epoca Cuprului*, la Simpozionul național Porți deschise către civilizații. *Tomis-Constanța MMXXI*, 26-29 august.
- C. Mischka, A. Dittes, A. Botsch, C. Kruckenberg, I. Tasimova, M. Schaffer, M. Trodler, J.-C. Lau, A. Kovács, **M. Lie**, *Rezultatele cercetărilor geofizice desfășurate în zona*

- Drăgușeni, jud. Botoșani (campania 2020)*, la Sesiunea Internațională de Comunicări Științifice, ediția a XVI-a, Muzeul "Vasile Pârvan", Bârlad, 28-29 mai.
- **M. Lie**, A. Găvan, T. Kienlin, G. Fazecaș, *Așezarea secundară a tell-ului de la Toboliu Dâmbu Zănăcanului, jud. Bihor*, la Simpozionului Național Arheologie în pandemie. *Rezultate ale cercetărilor arheologice recente din România* (organizat în cadrul „Zilelor Academice Ieșene”, ediția a XXXVI-a, Iași, 21-23 octombrie.
 - **L. Munteanu**, L. Gafincu, *Tezaurul de monede romane imperiale de la Turturești (com. Girov, jud. Neamț)*, la Simpozionul Național „Petrodava”, Muzeul de Istorie, Piatra Neamț, 24 iunie.
 - **L. Munteanu, Ș. Honcu, D. Aparaschivei**, *Descoperiri monetare antice și medievale din situl de la Schineni - punctul „La Islaz” (jud. Bacău)*, la Simpozionul Național Arheologie în Pandemie. *Rezultatele ale cercetărilor arheologice recente din România*, Iași, 21-23 octombrie.
 - **L. Bacumenco-Pîrnău**, *Câteva considerații referitoare la descoperirile de unelte pentru recoltarea mierii în așezările medievale din Moldova*, la Sesiunea științifică a Departamentului Istoria Românilor, Universală și Arheologie, ediția a 7-a, dedicată aniversării a 10-a de la fondarea Centrului Studii interdisciplinare „Silviu Dragomir”, Chișinău-Oradea. (online), 4 iunie.
 - **L. Bacumenco-Pîrnău**, Gh. Postică, (online) *Reconstituind realitățile demografice medievale din valea Răutului. Cimitirele din secolele XV-XVIII descoperite la Orheiul Vechi*, la Simpozionul Național Alimentație și demografie în Moldova din evul mediu până în epoca modernă: *abordări interdisciplinare*, Iași, 16 septembrie.
 - L. Bejenaru, **L. Bacumenco-Pîrnău**, (online) *Resurse de carne și consum în Moldova secolelor XV-XVIII. Considerații bioarheologice*, la Simpozionul Național Alimentație și demografie în Moldova din evul mediu până în epoca modernă: *abordări interdisciplinare*”, Iași, 16 septembrie.
 - M. Amăriuței, **L. Bacumenco-Pîrnău**, S. Văcaru, *Căutători de „comori” în Moldova secolului al XIX-lea. Dosarul Iași – Biserica Ziua Crucii (1837)*, la Conferința Anuală a Muzeului Municipal „Regina Maria” (II), Iași, 27-28 august.
 - M. Amăriuței, S. Văcaru, **L. Bacumenco-Pîrnău**, *Căutătorii de „comori” în Moldova începutului de secol XIX. Dosarele ținuturilor Fălciu, Vaslui și Tutova*, la Sesiunea Internațională de Comunicări Științifice - *Acta Moldaviae Meridionalis*, ediția a XLIV-a, Vaslui, 23-24 septembrie.
 - **L. Bacumenco-Pîrnău, C. Cordoș, C. Hriban, D. Aparaschivei, M. Lie, G. Bilavski, B. Minea**, *Cercetare arheologică preventivă la biserica Vovidenia din Iași. Rezultate preliminare*, la Simpozionul Național Arheologie în Pandemie. *Rezultatele ale cercetărilor arheologice recente din România*, Iași, 21-23 octombrie.
 - **L. Bacumenco-Pîrnău, D. Aparaschivei, C. Hriban**, *Considerații privind cercetările arheologice de la Mănăstirea Cetățuia din Iași pe marginea unor dosare de arhivă*, la Simpozionul Național „Petrodava”, ediția a II-a, Piatra Neamț, 22-24 iunie.
 - **L. Bacumenco-Pîrnău, C. Cordoș, D. Aparaschivei**, *Redescoperind trecutul orașului Iași. Câteva considerații preliminare asupra cercetării arheologice a cimitirului bisericii Vovidenia*, la Conferința Națională Anuală a Muzeului Municipal „Regina Maria” (II), *Din istoria orașului Iași: oameni, locuri, instituții*, Iași, 27–28 august.

- **A. Rubel**, *Cetatea Ibida (Slava Rusă, Jud. Tulcea) în contextul fortificațiilor interioare de-a lungul Dunării*, la Sesiunea Internațională de Comunicări Științifice, Muzeul „Vasile Pârvan” Bârlad”, 28-29 mai.
- **A. Rubel**, *Roata sorții: Rotarul German Ernst Christoph Döbel în Moldova și la Bârlad (1831/1832)*, la Sesiunea Internațională de Comunicări Științifice, Muzeul „Vasile Pârvan” Bârlad”, 28-29 mai.
- **A. Rubel**, *Cetatea Ibida (Slava Rusă, Jud. Tulcea) în contextul fortificațiilor interioare de-a lungul Dunării*, la Simpozionul național „Petrodava”, Piatra Neamț, 22-24. Iunie.
- **V. Spinei**, *Evenimente marcante premergătoare Unirii Principatelor*, București (on-line Trinitas) – 24 ianuarie.
- **V. Spinei**, *Unirea Basarabiei cu Patria Mamă*, Primăria Municipiului Iași, 27 martie.
- **V. Spinei**, *Perenitatea operei lui Nicolae Iorga (zilele Academiei)* (Aula Academiei Române), București, 31 martie.
- **V. Spinei**, *Distinctă prestație intelectuală – Acad. Răzvan Theodorescu* (Aula „Ion Heliade-Rădulescu”, Biblioteca Academiei Române), 19 mai.
- **V. Spinei**, *Monografia despre un rege controversat: Carol II* (Aula „Ion Heliade-Rădulescu”, Biblioteca Academiei Române), 15 iunie.
- **V. Spinei**, *Necesitatea protejării monumentelor arhitecturale*, la Simpozionul internațional „Monumentul. Tradiție și viitor”, organizat de Muzeul Municipal „Regina Maria”, Iași, 30 septembrie.
- **V. Spinei**, *Succinte conotații istoriografice*, la Simpozionul național „Arheologie în pandemie. Rezultate ale cercetărilor arheologice recente din România”, la Filiala Iași a Academiei Române, 21 octombrie.

VI. DEPLASĂRI PESTE HOTARE PENTRU PARTICIPĂRI
LA MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE, DOCUMENTARE ÎN BIBLIOTECI, ARHIVE ETC.

În ciuda faptului că marea majoritate a conferințelor internaționale au fost anulate sau au trecut în mediul on-line, cel puțin în intervalele în care au fost relaxate anumite măsuri restrictive, cercetătorii Institutului de Arheologie din Iași au efectuat mai multe deplasări în străinătate. Astfel, pe parcursul anului 2021 s-au consemnat participări la conferințe și la stagii de documentare, prin intermediul unor burse sau pe cont propriu în Austria, Germania, Spania, Macedonia de Nord, Republica Moldova.

VII. PROGRAME DE CERCETARE ȘTIINȚIFICĂ NAȚIONALE ȘI INTERNAȚIONALE
(GRANTURI, PROIECTE DE CERCETARE, BURSE)

- **Dr. A. Berzovan**, Director proiect postdoctoral *La hotarele Marii Stepe. Topografia și arheologia cetăților Epocii Fierului din spațiul est-carpatic (sec. 5-3 î.Hr.)*, cod: PN-III-P1-1.1--PD-2019-0703.
- **Dr. G. Bilavschi**, coordonator pentru România al proiectului bi-lateral polono-român, *Relations between sedentary communities and nomads in the border of Christianity during the Middle Ages. The case of the Extra-Carpathian and Danubian area*, derulat în cadrul cooperării interacademice dintre cele două state, 2019-2021.
- **Dr. G. Bilavschi**, membru al colectivului GAR cu titlul *Alimentație și demografie în Moldova secolelor XIV-XVIII: abordări interdisciplinare*, director de proiect dr. L. Pîrnău-Bacumenco, 2020-2021.
- **Dr. G. Bodi**, membru în proiectul de tip COST nr. CA17131 *The Soil Science & Archaeo-Geophysics Alliance: Going Beyond Prospection (Saga)*.
- **Dr. G. Bodi**, cercetător responsabil pentru Academia Română - Filiala Iași, Institutul de Arheologie, în calitate de instituție parteneră în cadrul proiectului de tip MSCA-ITN-ETN nr. 813904 *The European Landscape Learning Initiative: Past and Future Environments and Energy Regimes shaping Policy Tools (TERRANOVA)*.
- **Dr. G. Bodi**, membru în proiectul *Etica și lumea non-umana. Fundamente etice pentru regandirea relației om-natura*, GAR XII-3.1-9/2019, director Irina Frasin.
- **Dr. V. Cojocaru**, membru în echipa de cercetare - proiectul PN-III-P1-1.2-PCCDI-2017-0116 (*Migrație și identitate în spațiul cultural românesc. Abordare multidisciplinară*).
- **Dr. V. Cojocaru**, membru în echipa de cercetare - proiectul PN-III-P1-1.1-TE-2019-0783 (*„În umbra Romei”: descoperiri romane în Barbaricum de la est de Carpați*) – <http://rfcb.romanimports.ro/>.
- **Drd. C. Cordoș**, membru colectiv - proiect *Comparing Upper Palaeolithic sequences across the Carpathians* (în cadrul Österreichisches Archäologisches Institut, Österreichische Akademie der Wissenschaften).
- **Drd. C. Cordoș**, Bursă de studiu DAAD (bursă doctorală de 3 luni la *Friedrich-Alexander-Universität Erlangen*).

- **Drd. C. Cordoș**, membru colectiv - proiect *Flint as proxy for diachronic mobility patterns in the Upper Palaeolithic of northeast Romania* (în cadrul Österreichisches Archäologisches Institut, Österreichische Akademie der Wissenschaften).
- **Drd. C. Cordoș**, membru colectiv - proiect *Last Foragers of the Ice Age. Reassessing the Late Upper Paleolithic of Eastern Romania* (PN-III-P4-ID-PCE-2020-0653, derulat în cadrul Universității „Valahia” din Târgoviște).
- **Dr. L. Grumeza**, director de proiect PN-III-P1-1.1-TE-2019-0783 (*‘In the Shadow of Rome’: Roman Finds in the East Carpathian Barbaricum / „În umbra Romei”: descoperiri romane în Barbaricum de la est de Carpați*) – <http://rfcb.romanimports.ro/>.
- **Dr. L. Grumeza**, membru în proiectul internațional *Online publication of Roman Age and Early Migration Period burials of the Carpathian Basin*, financed by Hungarian Scientific Research Fund (NKFI 12494).
- **Dr. Ș. Honcu**, Bursă de documentare a ”Fundației Elias”, Viena.
- **Dr. Ș. Honcu**, membru în proiectul „În umbra Romei”: *descoperiri romane în Barbaricum de la est de Carpați*, cod PN-III-P1-1.1-TE-2019-0783, director de proiect, dr. Lavinia Grumeza.
- **Dr. C. Hriban**, membru în echipa de proiect, „Underground Iași”, SEE CALL-01-20 (Coordonator proiect: Complexul Muzeal Național Moldova Iași).
- **Drd. M. Lie**, membru în proiectul internațional *Living together or apart? Unravelling the development, internal organization and social structure of a complex Bronze Age tell settlement at Toboliu, western Romania* (coordonator Universitatea din Köln).
- **Dr. L. Munteanu**, Bursă de documentare a ”Fundației Elias”, Viena.
- **Dr. L. Munteanu**, membru în Proiectul „În umbra Romei”: *descoperiri romane în Barbaricum de la est de Carpați* (PN-III-P1-1.1-TE-2019-0783), director dr. Lavinia Grumeza.
- **Dr. L. Pîrnău**, director proiect GAR-UM- 2019-II-2.4-15 (2019-2021), *Alimentație și demografie în Moldova secolelor XIV-XVIII: abordări interdisciplinare*.
- **Acad. V. Spinei**, director proiect complex CDI - ID: PN-III-P1-1.2-PCCDI-2017-0116 – *Migrație și identitate în spațiul cultural românesc. Abordare multidisciplinare*, Contract de finanțare nr. 48PCCDI/1918.

VIII. BIBLIOTECA

În decursul anului 2021 s-au înregistrat în fondul bibliotecii 816 unități de bibliotecă, dintre care 470 au fost reviste, ajungându-se la un total de 30.385 unități de bibliotecă (dintre care 15.409 reviste). Subliniem și generoasele donații care au îmbogățit fondul bibliotecii, provenind de la Biblioteca Universității din Münster (55 de cărți și 137 reviste) și din partea familiei dr. Vasile Chirica (162 cărți).

Colaborarea cu Institutul Național al Patrimoniului a continuat și în 2021, lotul de cărți expedit fiind integral digitalizat și disponibil online pe site-ul bibliotecii digitale, <https://biblioteca-digitala.ro>, în ceea ce privește mai multe volume din seriile Institutului de Arheologie din Iași: „Bibliotheca Archaeologica Iassiensis” (BAI) și „Bibliotheca Archaeologica Moldaviae” (BAM).

Apoi, în cadrul „Zilelor Academice ieșene” din octombrie 2021, doamna dr. Mihaela Cazacu a participat activ la organizarea expoziției de carte de la Biblioteca Filialei Iași a Academiei Române, precum și la alte ateliere de lucru pe teme ce țin de dezvoltarea colecțiilor unei biblioteci și catalogarea în *Aleph 500*.

În vederea creșterii vizibilității internaționale a fondului bibliotecii, respectiv a titlurilor ce pot fi consultate în biblioteca noastră și includerii acestor informații în repertoriul periodicelor și monografiilor alcătuit anual de către Biblioteca Națională a României, s-a lucrat la repertoriul periodicelor și monografiilor sosite în anul 2020 prin schimb internațional.

IX. ACTIVITATEA EDITORIALĂ

Cât privește tipăriturile, atât la editurile de prestigiu din țară, cât și la cele din străinătate, consemnăm **o carte de autor**, alături de **opt volume editate și 12 coordonate** în colecțiile Institutul nostru sau în alte colecții. De asemenea, numărul XLIV/2021 din *Arheologia Moldovei*, revista Institutului de Arheologie din Iași, a văzut lumina tiparului la finele anului, având aceeași ritmicitate și constanță care a caracterizat-o în ultimii ani.

Referitor la studiile, articolele, notele și recenziile științifice, cercetătorii din cadrul instituției noastre au publicat în reviste de prestigiu din străinătate și din țară **70 de studii, articole și rapoarte arheologice**, dintre care aproape 40 % în limbi de circulație internațională și circa 20 % în publicații din afara țării. Se adaugă și **15 recenzii și note**. Marea majoritate a studiilor publicate în România au apărut în reviste de prestigiu sau în volume tipărite la edituri cu impact științific internațional, incluse în baze de date internaționale sau/și cotate CNCS.

X. LISTA PUBLICAȚIILOR MEMBRILOR INSTITUTULUI ÎN ANUL 2021

DR. APARASCHIVEI DAN - CSI

1. *Some chest hasps of Ibida (Moesia Inferior province) (with Plates IX–XII)*, in: L. Mihailescu-Bîrlița, I. Dumitrache (eds.), *Persevera lucere. Studia in memoriam Octaviani Bounegru*, Harrassowitz Verlag, Wiesbaden, 2021, p. 269-282.
2. *Keys and Elements of Locking Systems from Ibida (Moesia Inferior/Scythia Province)*, in: S. Ailincăi, C. Micu, F. Mihail, M. Mocanu, G. Nuțu, A. Stănică (eds.), *Essays in Archaeology and Ancient History in Honor of Victor Henrich Baumann at his 80th anniversary*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, p. 39-64.
3. *On the Chronology of Roman Coins in Barbaricum. Denarii Finds from the Site of Schineni (Bacău County)*, in: V. Cojocaru, A.-I. Pázsint (eds.), *Migration and Identity in Eurasia: From Ancient Times to the Middle Ages Editors*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, p. 139-166 (în colab. cu L. Munteanu, Ș. Honcu).
4. *Despre biserica de lemn Sfânta Treime din Băiceni (comuna Cucuteni, județul Iași). Note pe marginea unui dosar de arhivă*, in: „Ion Neculce”. *Buletinul Muzeului municipal „Regina Maria”, Iași*, II, 2020, p. 389-406 (în colab. cu L. Bacumenco-Pîrnău).
5. *Raport arheologic. Slava Rusă (Ibida), Sector X*, in: CCAR. *Campania 2020*, București/Sibiu, 2021, p. 260-261 (în colab. cu C. Broșteanu, A. Baltag, A. Asăndulesei, F. Tencariu, C. Brașoveanu, R. Brunchi).
6. *Raport arheologic. Aegyssus (Tulcea), Sector Vest*, in: CCAR. *Campania 2020*, București/Sibiu, 2021, p. 305-307 (în colab. cu G. Bilavski, L. Munteanu).
7. *Activitatea științifică a Institutului de Arheologie din Iași în anul 2020*, in: *ArhMold*, XLIV, 2021, p. 307-324.

DR. BERZOVAN ALEXANDRU – CS

1. *Despre două posibile cetăți hallstattiene timpurii din Podișul Moldovei: Fundul Văii - Cetatea Zmeilor (com. Lipovăț) și Popeni - Valea Bujorani (com. Zorleni)*, in: *Acta Musei Tutovenssis*, 17, 2021, p. 54-69 (în colab. cu M. Oancă, M. Mamalaucă, Ș. Honcu, S. Crăciun).
2. *Cercetări de suprafață în așezări de la sfârșitul epocii bronzului și începutul epocii fierului din comuna Cozmești, jud. Iași. Rezultate preliminare*, in: *Analele Banatului*, S.N., XXVIII, 2020, p. 53-60 (în colab. cu C. Brașoveanu, Ș. Honcu).
3. *Symbols in the Cerna and Banat Mountains. Ethnoarchaeology and Ethnoreligion study*, in: C.-E. Ursu, A. Poruciuc, C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, A. Kovács (eds.), *Symbols and Signs through millenia, In memory of Harald Hauptmann*, Ethnoreligion Series IV, Ed. „Karl A. Romstorfer”, Suceava, 2021, p. 255-298 (în colab. cu Gh. Lazarovici, C.-M. Lazarovici, V. Jujea, I. Rotariu, C. Galescu, I. Pârvu, I. Cojocariu, S. M. Colesniuc).
4. *Raport arheologic. Slava Rusă, com. Slava Cercheză, jud. Tulcea. Punct: (L)ibida. Sector I*, in: CCAR. *Campania 2020*, București/Sibiu, 2021, p. 261-262 (în colab. cu A. Rubel, Ș. Honcu, L. Munteanu, B. Chiriloiăie).

DR. BILAVSCHI GEORGE AURELIAN – CS II

1. (ed.), *Alimentație și demografie în Moldova din evul mediu până în epoca modernă: abordări interdisciplinare*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, 320 p. (în colab. cu L. Pîrnău, L. Bejenaru, V.-M. Groza).
2. *Raport arheologic, Aegyssus (Tulcea), Sector Vest*, in: CCAR. *Campania 2020*, București/Sibiu, 2021, p. 305-307 (în colab. cu D. Aparaschivei, L. Munteanu).
3. *Două topoare medievale descoperite lângă Fundu Moldovei, jud. Suceava*, in: ArhMold, XLIV, 2021, p. 227-236.
4. *Mărfuri agricole în comerțul Moldovei, secolele XV-XVII*, in: L. Pîrnău, G. Bilavschi, L. Bejenaru, M. Groza (ed.), *Alimentație și demografie în Moldova din evul mediu până în epoca modernă: abordări interdisciplinare*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, p. 49-70.
5. *Cuvânt înainte*, in: L. Pîrnău, G. Bilavschi, L. Bejenaru, M. Groza (ed.), *Alimentație și demografie în Moldova din evul mediu până în epoca modernă: abordări interdisciplinare*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, p. 3-6 (în colab. cu L. Pîrnău, L. Bejenaru, M. Groza).

DR. BODI GEORGE – CS II

1. (ed.), *Studii de Antrozologie. Gândind dincolo de limite*, București, Ed. Pro Universitaria, 2020 (în colab. cu I. Frasin, C. Dinu Vasiliu).
2. (ed.) *Die Cucuteni-Kultur und ihre südlichen Nachbarn. Forschungsgeschichte - Kulturbeziehungen - offene Fragen*, Ed. Karl. A. Romstorfer, Suceava, 2020 (în colab. cu B. Govedarica, S. Hansen, A. Rubel, C.-E. Ursu).
3. *Investigations of ceramic porosity through digital images analysis. Case study*, in: G. Bodi, B. Govedarica, S. Hansen, A. Rubel, C.-E. Ursu (eds.), *Die Cucuteni-Kultur und ihre südlichen Nachbarn. Forschungsgeschichte - Kulturbeziehungen - offene Fragen*, Suceava, 2020, p. 155-165.
4. *Atitudinea față de bovine în textele antice. O analiză automată a sentimentelor*, in: I. Frasin, G. Bodi, C. Dinu Vasiliu (eds.), *Studii de Antrozologie. Gândind dincolo de limite*, București, 2020, p. 201-224 (în colab. cu L. Solcan).
5. *Raport arheologic. Băiceni, jud. Iași Punct: Dealul Laiu*, in: CCAR. *Campania 2020*, București/Sibiu, 2021, p. 550-551.
6. *Raport arheologic. Ruginoasa, jud. Iași Punct: Dealul Ruginii*, in: CCAR. *Campania 2020*, București/Sibiu, 2021, p. 569-573.

DR. BOȚAN SEVER-PETRU – CS III

1. *Late Roman/Early Byzantine glass from Argamum (Tulcea County) – Small Gate sector (2017-2020 excavations)*, in: L. Mihailescu-Bîrliba, I. Dumitrache (eds.), *Persevera lucere. Studia in memoriam Octaviani Bounegru*, Harrassowitz Verlag, 2021, p. 289-295.
2. *PGAA Analyses on Roman Glass Finds from Tomis*, in: *Romanian Journal of Physics*, 66 (906), 2021, p. 1-14 (în colab. cu Bugoi, G. Talmățchi, V. Szilagy, I. Harsanyi, D. Cristea-Stan, Zs. Kasztovszky).
3. *Vase de sticlă de tip millefiori descoperite la Noviodunum*, in: S. Ailincăi, C. Micu, F. Mihail, M. Mocanu, G. Nuțu, A. Stănică (eds.), *Essays in Archaeology and Ancient History in Honor of*

- Victor Henrich Baumann at his 80th anniversary*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, p. 13-18 (în colab. cu A. Stănică).
4. *Composition studies on Dumbrăveni type coins – the case hoard from Crângul Petrești area, Vânători commune (Vrancea county)*, in: *Romanian Journal of Physics* 66 (905), 2021, p. 1-10 (în colab. cu D. Cristea-Stan, L. Munteanu, A. Apostu).

DR. CAZACU-DAVIDESCU MIHAELA - BIBLIOTECAR

1. *Medalion comemorativ Vasile Chirica (3 iulie 1943-18 aprilie 2021)*, in: *ArhMold*, XLIV, 2021, p. 325-338 (în colab. cu C. Ichim).

DR. COJOCARU VICTOR – CSI

1. (ed.), *Migration and Identity in Eurasia: From Ancient Times to the Middle Ages*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021 (in col. „Pontica et Mediterranea” X), 300 p. (în colab. cu A.-I. Pázsint)
2. (coord.-ed.), *M. Gâlea: Managementul strategic al cercetării științifice*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, 573 p.
3. *Die Proxenie als Instrument der „Aussenpolitik“ im Kontext der auswärtigen Beziehungen pontischer Staaten*, in: *Ancient Civilizations from Scythia to Siberia*, 26, 2020, p. 360-376.
4. *Несколько замечаний о монетах как средстве обмена между денежной и престижной экономикой в Северо-Западном Причерноморье*, in: *Археологические вести/Archaeological news*, 29, 2020, St. Petersburg, p. 322-333.
5. *Understanding the Political Geography and Economic History of the Black Sea on the Basis of Proxeny Decrees*, in: *ArhMold*, 43, 2020, p. 53-62.
6. *Development of Identities in the Black Sea Poleis: Some Remarks on Evidence Provided by Honorary Decrees*, in: V. Cojocaru, A.-I. Pázsint (eds.), *Migration and Identity in Eurasia: From Ancient Times to the Middle Ages*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, p. 55-73.
7. *Limba inscripțiilor grecești din orașele de la nordul Mării Negre în secolele VI a.Chr. – III p.Chr. I. Lexicul*, in: I. Munteanu, S. Nicolae (eds.), *MISCELLANEA PHILOLOGICA GRAECA ET LATINA In honorem FLORICAE BECHET magno cum gaudio gratiaque*, Ed. Universității din București, 2021, p. 125-157, 521.
8. *Greeks and non-Greeks in the BCOSPE Project*, in: M. Manoledakis (ed.), *Peoples in the Black Sea Region from the Archaic to the Roman Period Proceedings of the 3rd International Workshop on the Black Sea in Antiquity held in Thessaloniki*, 21-23 September 2018 Archaeopress, 2021, p. 3-12 (în colab. cu L. Grumeza).

DRD. CORDOȘ CRISTINA – CS

1. *L'outillage lithique taillé dans le grand gisement paléolithique de Mitoc-Malu Galben/The lithic tools from the largest paleolithic site of Mitoc-Malu Galben*, in: *L'Anthropologie*, Volume 125, Issue 4, September–October 2021, doi.org/10.1016/j.anthro.2021.102913 (în colab. cu V. Chirica, Val.-C. Chirica).
2. *Acknowledging the mess: Implications of a new documentation system for understanding formation processes of two Palaeolithic sites in the Ceahlău Basin (NE Romania)*, in: *ArhMold*, XLIV, 2021, p. 7-28 (în colab. cu M. Händel, M. Anghelinu).
3. *The shouldered points and the Gravettian of the Eastern Carpathian area: Insights from Bistricioara-Lutărie III (Ceahlău Basin, northeastern Romania)*, in: R. Dobrescu, A. Boroneanț, A. Doboș (eds), *Scripta praehistorica: miscellanea in honorem Mariae Bitiri dicata (Materiale și Cercetări Arheologice, Supplementum I)*, 2021, p. 291-312. (în colab. cu L. Niță, M. Anghelinu).

DR. GRUMEZA LAVINIA – CS

1. *Sarmatae and Sarmatia: From the North Pontic Area to the Great Hungarian Plain*, in: D. Braund, V. F. Stolba, U. Peter (eds.), *Environment and Habitation around the Ancient Black Sea*, De Gruyter, Berlin, Boston, 2021, p. 157-176.
2. *Greeks and non-Greeks in the BCOSPE Project*, in: M. Manoledakis (ed.), *Peoples in the Black Sea Region from the Archaic to the Roman Period Proceedings of the 3rd International Workshop on the Black Sea in Antiquity held in Thessaloniki*, 21-23 September 2018, Archaeopress, 2021, p. 3-12 (în colab. cu V. Cojocaru)
3. „Jazig-szarmata leletek a Bánságból” - 80 évvel később/“Sarmatian-Jazygian Finds from Banat” - 80 years later, in: E. Istvánovits et al. (eds.), *Párducz 111. Konferencia Párducz Mihály (1908-1974) emlékére. A Szegedi Tudományegyetem Régészeti Tanszéke által 2019. november 4-én szervezett emlékkonferencia anyaga*, Szeged - Nyíregyháza 2020, p. 33-49.
4. *Glass beads discovered in the Sarmatian cemeteries from south-western Romania*, in: *Archaeology and Early History of Ukraine / Археологія і давня історія України*, 36/3, 2020, p. 402-415 (în colab. cu V. Bârcă).
5. *New Threats or New Friends? The Roman Strategies at the Lower Danube (West of Provincia Dacia) in the 2nd-3rd Centuries AD*, in: A. Rubel, H.-U. Voß (eds.), *Beyond the Fringes of Empire New Approaches concerning Roman Influence and Power in the Barbaricum*, Archaeopress, Oxford, 2020, p. 193-232.
6. *The Sarmatian Cemetery of Mitoc-Malu Galben (Botoșani County/RO): 60 Years Later*, in: V. Cojocaru, A.-I. Pázsint (eds.), *Migration and Identity in Eurasia: From Ancient Times to the Middle Ages*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, p. 167-200.
7. *Amulete din plumb din a doua jumătate a secolului al V-lea descoperite la Sânpaul (jud. Cluj)*, in: *Acta Musei Tutovenss*, 17, 2021, p. 122-134.

DR. HONCU ȘTEFAN – CS III

1. *Despre două posibile cetăți hallstattiene timpurii din Podișul Moldovei: Fundul Văii - Cetatea Zmeilor (com. Lipovăț) și Popeni - Valea Bujorani (com. Zorleni)*, in: *Acta Musei Tutovensis*, 17, 2021, p. 54-69 (în colab. cu A. Berzovan, M. Oancă, M. Mamalaucă, S. Crăciun).
2. *Cercetări de suprafață în așezări de la sfârșitul epocii bronzului și începutul epocii fierului din comuna Cozmești, jud. Iași. Rezultate preliminare*, in: *Analele Banatului, S.N.*, XXVIII, 2020, p. 53-60 (în colab. cu C. Brașoveanu, A. Berzovan).
3. *About the economic role of the rural settlement from "Fântâna Seacă" (Slava Rusă Commune, Tulcea county)*, in: L. Mihailescu-Bîrliba, I. Dumitrache (eds.), *Persevera lucere. Studia in memoriam Octaviani Bounegru*, Harrassowitz Verlag, Wiesbaden, 2021, p. 125-141 (în colab. cu L. Munteanu).
4. *Cercetări arheologice preventive în situl medieval de la Schineni (com. Săucești, jud. Bacău)*, in: *Memoria Antiquitatis*, 36, 2020 (2021), p. 67-80 (în colab. cu L. Munteanu, A. Baltag).
5. *Un nou tip de amforă romană atestată în Barbaricum*, in: *Acta Musei Tutovensis. Istorie veche și arheologie*, XVII, 2021, 117-121 (în colab. cu M. Mamalaucă).
6. *A domestic or community sanctuary at Scânteia. Study of ethnoreligion, ethnoarchaeology, archaeology*, in: C.-E. Ursu, A. Poruciuc, C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, A. Kovács (eds.), *Symbols and Signs through millenia, In memory of Harald Hauptmann*, in col. „Ethnoreligion Series” IV, Ed. „Karl A. Romstorfer”, Suceava, 2021, p. 21-72 (în colab. cu Gh. Lazarovici, C.-M. Lazarovici, D. Mischka, C. Mischka, S. Țurcanu, M. Oancă, A. Kovács).
7. *On the Chronology of Roman Coins in Barbaricum. Denarii Finds from the Site of Schineni (Bacău County)*, in: V. Cojocaru, A.-I. Pázsint (eds.), *Migration and Identity in Eurasia: From Ancient Times to the Middle Ages Editors*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, p. 139-166 (în colab. cu L. Munteanu, D. Aparaschivei).
8. *Noi informații despre necropola „dacilor liberi” de la Costești-Baia, județul Iași, România*, in: *Revista de Arheologie, Antropologie și Studii Interdisciplinare*, 3, 2021, p. 283-297 (în colab. cu A. Simalcsik, S.-C. Enea, D. Boghian).
9. *Mormântul medieval Cx 872 descoperit pe varianta ocolitoare a municipiului Bacău, România*, in: *Revista de Arheologie, Antropologie și Studii Interdisciplinare*, 3, 2021, 369-382 (în colab. cu A. Simalcsik, A. Berzovan, R. D. Simalcsik).
10. *Raport arheologic. Slava Rusă, com. Slava Cercheză, jud. Tulcea. Punct: (L)ibida. Sector I*, in: *CCAR. Campania 2020*, București/Sibiu, 2021, p. 261-262 (în colab. cu A. Rubel, L. Munteanu, A. Berzovan, B. Chiriloaie).
11. *Raport arheologic. Jurilovca, com. Jurilovca, jud. Tulcea. Punct: Orgame/Argamum. Sectorul Poarta Mică*, in: *CCAR. Campania 2020*, București/Sibiu, 2021, p. 162-163 (în colab. cu L. Munteanu, A. Baltag, B. Chiriloaie, A. Honcu, P. Zaporojanu).
12. *Raport arheologic. Noviodunum, Isaccea, jud. Tulcea, Sector „Turnul de Colț Intramuros”*, in: *CCAR. Campania 2020*, București/Sibiu, 2021, p. 122-124 (în colab. cu A. Stănică, A. Baltag, B. Chiriloaie, L. Marcu).

DR. HRIBAN CĂTĂLIN IULIAN – CS II

1. *Some remarks regarding the saber of Prince Alexander Ipsilanti in the History Museum of Moldavia in Iași*, in: *ArhMold*, XLIV, 2021, p. 217-234.
2. *Sabia lui Alexandru Ipsilanti de la Muzeul de Istorie a Moldovei din Iași*, in: S. Iftimi (coord.), *Eteria în Principatele Române (1821): 200 de ani de la începutul mișcării de eliberare a Greciei*, București, UER Press, 2021, p. 217-232.
3. (ed.) *Catalogul colecției de sculptură în bronz din patrimoniul Muzeului de Artă Iași*, Ed. Palatul Culturii, Iași, 2021.
4. (ed.) *Ecleraj - Obiecte și sisteme de iluminat, din preistorie până în epoca modernă*, catalog de expoziție, Ed. Palatul Culturii, Iași, 2021.

DR. LAZAROVICI CORNELIA-MAGDA - CS I

1. (ed.), *Symbols and Signs Through Millenia. In memory of Harald Hauptmann*, Muzeul Național de Istorie a Bucovinei, Academia Română-Filiala Iași, Institutul de Arheologie Iași, Ed. „Karl A. Romstorfer”, Suceava, 2021, 364 p. (în colab. cu C.-E. Ursu, A. Poruciuc, Gh. Lazarovici, A. Kovacs).
2. *Central European influences at the end of the Copper Age in Transylvania*, in: M. Dębiec, J. Górski, J. Müller, A. Pelisiak, T. Saile. P. Włodarczak (eds.), *Volume in honor of Sławomir Kadrow*, Ed. Rudolf Habelt, Bonn, 2021, p. 509-522.
3. *O rotiță de car de la Balta Sărată. Studiu de etnoreligie-arheologie*, in: *Tibiscum*, S.N, Caransebeș, 9, 2019, Ed. Mega, 2021, p. 9-48 (în colab. cu Gh. Lazarovici).
4. *A chariot wheel from Balta Sărată. Study of ethnoreligion-archeology*, in: *ArhMold*, XLIV, 2021, p. 123-160 (în colab. cu Gh. Lazarovici).
5. *China-Europa*, in: S. A. Luca, C.-E. Ursu, R.-M. Teodorescu, A. Tudorie (eds.), *The Neolithic and the Aeneolithic in Central Europe. The history and perspective of the idea of the Danube Civilisation Sign and Symbol. Volume and colour*, Ed. Muzeului Național Brukenthal-Ed. „Karl A. Romstorfer”, Sibiu-Suceava, 2021, p. 51-150 (în colab. cu Gh. Lazarovici).
6. *Câteva vase de cult de la Scânteia-Dealul Bodești/La Nuci (Jud. Iași)*, in: *Analele Banatului*, XXIX, 2021, p. 121-133.
7. *A domestic or community sanctuary at Scânteia. Study of ethnoreligion, ethnoarchaeology, archaeology*, in: C.-E. Ursu, A. Poruciuc, C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, A. Kovács (eds.), *Symbols and Signs through millenia, In memory of Harald Hauptmann*, Ethnoreligion Series IV, Ed. „Karl A. Romstorfer”, Suceava, 2021, p. 21-72 (în colab. cu Gh. Lazarovici, D. Mischka, C. Mischka, S. Țurcanu, M. Oancă, A. Kovács, Ș. Honcu).
8. *Rupestrial signs on stone blocks at Buciumi (Sălaj County)*, in: C.-E. Ursu, A. Poruciuc, C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, A. Kovács (eds.), *Symbols and Signs through millenia, In memory of Harald Hauptmann*, Ethnoreligion Series IV, Ed. „Karl A. Romstorfer”, Suceava, 2021, p. 239-254 (în colab. cu Gh. Lazarovici, D. Culic).
9. *Symbols in the Cerna and Banat Mountains. Ethnoarchaeology and Ethnoreligion study*, in: C.-E. Ursu, A. Poruciuc, C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, A. Kovács (eds.), *Symbols and Signs through millenia, In memory of Harald Hauptmann*, Ethnoreligion Series IV, Ed. „Karl A. Romstorfer”, Suceava, 2021, p. 255-298 (în colab. cu Gh. Lazarovici, A. Berzovan, V. Jujea, I. Rotariu, C. Galescu, I. Pârvu, I. Cojocariu, S. M. Colesniuc).

10. *Șinca Veche (Brașov County). Signs and symbols*, in: C.-E. Ursu, A. Poruciuc, C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, A. Kovács (eds.), *Symbols and Signs through millenia, In memory of Harald Hauptmann*, Ethnoreligion Series IV, Ed. „Karl A. Romstorfer”, Suceava, 2021, p. 337-356 (în colab. cu Gh. Lazarovici, S. Gridan, O.-M. Gridan, C. Aparaschivei).
11. *Constanța – Dobrogea – România. Mari teme religioase în Epoca Cuprului*, in: S. Colesniuc (ed.), *Porți deschise către civilizații. Tomis-Constanța*, MMXXI, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, p. 81-98.
12. *Noi piese de aur și os din atelierul de podoabe de la Cheile Turzii*, in: *ArheoVest IX, In Honorem Valeriu Sîrbu*, Timișoara, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, p. 553-557 (în colab. cu V. Palaghie, Gh. Lazarovici).
13. *Legăturile sudice ale culturii Precucuteni și grupului Ariușd din Transilvania*, in: *Cercetări Istorice*, 40, 2021, p. 11-50 (în colab. cu Gh. Lazarovici).
14. *Însemne sacre pe accesorii vestimentare neolitice: Spondylus Gaederopus*, in: *Anuarul Muzeului Etnografic al Transilvaniei*, Cluj-Napoca, 2021 p. 149-155 (în colab. cu Gh. Lazarovici).

DRD. LIE MARIAN – CS

1. *A Particular Case of Bronze Age Household*, in: T. Kienlin, A. Găvan (eds.) *Bronze Age Tell Settlements in North-Western Romania*, Universitätsforschungen zur Prähistorischen Archäologie, Band 364, Bonn, 2021, p. 253-277.
2. *Living together or apart? Unravelling the development, internal organization and social structure of a complex Bronze Age tell settlement at Toboliu, western Romania*, in: *Crisia*, 2021, p. 59-76 (în colab. cu A. Găvan, T. Kienlin, A. Röpke, N. Nolde, T. Zerl, M. Zickel, S. Kusch, G. Fazecaș, F. Gogâltan).
3. *Raport arheologic. Sântana Cetatea Veche*, in: CCAR. *Campania 2020*, București/Sibiu, 2021, p. 258 (în colab. cu F. Gogâltan, V. Sava, R. Krause).

DR. MUNTEANU LUCIAN – CS II

1. *Arhiepiscopia Romanului și Bacăului. Cimitirul medieval și complexele laice. Din perimetrul sud-vestic al incintei bisericești. Rezultatele cercetării preventive din anul 2015*, Ed. Istros-Ed. „Constantin Matasă”, Brăila-Piatra Neamț, 2021, 789 p. (în colab. cu G.-D. Hânceanu, A. Simalcsik, R. D. Simalcsik, V. Diaconu, O. Mircea, V. Vasilache).
2. *About the economic role of the rural settlement from “Fântâna Seacă” (Slava Rusă Commune, Tulcea county)*, in: L. Mihailescu-Bîrliba, I. Dumitrache (eds.), *Persevera lucere. Studia in memoriam Octaviani Bounegru*, Harrassowitz Verlag, Wiesbaden, 2021, p. 125-141 (în colab. cu Ș. Honcu).
3. *Cercetări arheologice preventive în situl medieval de la Schineni (com. Săucești, jud. Bacău)*, in: *Memoria Antiquitatis*, 36, 2020 (2021), p. 67-80 (în colab. cu Ș. Honcu, A. Baltag).
4. *On the Chronology of Roman Coins in Barbaricum. Denarii Finds from the Site of Schineni (Bacău County)*, in: V. Cojocaru, A.-I. Pázsint (eds.), *Migration and Identity in Eurasia: From Ancient Times to the Middle Ages*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, p. 139-166 (în colab. cu Ș. Honcu, D. Aparaschivei).

5. *Pierced and/or Looped Roman Denarii from Western Moldavia (Romania)*, in: R. Ciolek, R. Chowanec (eds.), *Aleksandria. Studies on Items, Ideas and History Dedicated to Professor Aleksander Bursche on the Occasion of his 65th Birthday*, Harrassowitz Verlag, Wiesbaden, 2021, p. 279-286.
6. *Descoperiri monetare din Moldova. XIII*, in: *ArhMold*, 44, 2021, p. 80-91 (în colab. cu G. D Hânceanu).
7. *Monede descoperite în cimitirul bisericii „Sfânta Parascheva” din Roman (jud. Neamț)*, in: G.-D. Hânceanu, A. Simalcsik, R. D. Simalcsik, V. Diaconu, L. Munteanu, O. Mircea, V. Vasilache, *Arhiepiscopia Romanului și Bacăului. Cimitirul medieval și complexele laice. Din perimetrul sud-vestic al incintei bisericești. Rezultatele cercetării preventive din anul 2015*, Ed. Istros-Ed. „Constantin Matasă”, Brăila-Piatra Neamț, 2021, p. 167-228 (în colab. cu A. Baltag).
8. *O monedă de tip „Adâncata-Mânăstirea” descoperită în situl de la Letea Veche (județul Bacău, România)*, in: *Revista de Arheologie, Antropologie și Studii Interdisciplinare*, 3, 2021, p. 273-282 (în colab. cu L.-E. Istina).
9. *Varia numismatica Tutovensia. I.*, in: *Acta Musei Tutovensis*, 18, 2021, p. 192-198 (în colab. cu I. Scutaru).
10. *Composition studies on Dumbrăveni type coins – the case hoard from Crângul Petrești area, Vânători commune (Vrancea county)*, in: *Romanian Journal of Physics* 66 (905), 2021, p. 1-10 (în colab. cu D. Cristea-Stan, S. Boțan, A. Apostu).
11. *Raport arheologic. Slava Rusă, com. Slava Cercheză, jud. Tulcea. Punct: Ibida. Sector I*, in: *CCAR. Campania 2020*, București/Sibiu, 2021, p. 261-262 (în colab. cu A. Rubel, Ș. Honcu, A. Berzovan, B. Chiriloaie).
12. *Raport arheologic, Aegyssus (Tulcea), Sector Vest*, in: *CCAR, Campania 2020*, București/Sibiu, 2021, p. 305-307 (în colab. cu D. Aparaschivei, G. Bilavschi).
13. *Raport arheologic. Jurilovca, com. Jurilovca, jud. Tulcea. Punct: Orgame/Argamum. Sectorul Poarta Mică*, in: *CCAR. Campania 2020*, București/Sibiu, 2021, p. 162-163 (în colab. cu Ș. Honcu, A. Baltag, B. Chiriloaie, A. Honcu, P. Zaporjanu).

DR. PÎRNĂU LUDMILA - CS

1. (ed.), *Alimentație și demografie în Moldova din evul mediu până în epoca modernă: abordări interdisciplinare*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, 275 p (în colab. cu G. Bilavschi, L. Bejenaru, V.-M. Groza).
2. (ed.), Sergei Bocharov, *Between the Byzantium, the Mongols and the Ottomans. The studies of the history of Crimea in the 13th-18th centuries* (in col. „Florilegium magistrorum historiae archaeologiaeque Antiquitatis et Medii Aevi”, Curatores seriei V. Spinei et I. Cândeș, XXIV. I), Ed. Academiei Române-Ed. Istros, București-Brăila, 2021, 433 p.
3. *Realități demografice medievale în așezările urbane ale Moldovei medievale. Cimitirele din secolele XIV-XVIII descoperite la Orheiul Vechi*, in: L. Pîrnău, G. Bilavschi, L. Bejenaru, V.-M. Groza (eds.), *Alimentație și demografie în Moldova din evul mediu până în epoca modernă: abordări interdisciplinare*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, 241-298 (în colab. cu Gh. Postică).
4. *Resurse de carne și consum pe teritoriul Moldovei în secolele XV-XVIII. Considerații arheozoologice*, in: L. Pîrnău, G. Bilavschi, L. Bejenaru, V.-M. Groza (eds.), *Alimentație și*

- demografie în Moldova din evul mediu până în epoca modernă: abordări interdisciplinare*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, p. 93-105 (în colab. cu L. Bejenaru).
5. *Căutători de „comori” în Moldova secolului al XIX-lea. Dosarul Biserica Ziua Crucii din Iași (1837)*, in: Ioan Neculce. *Buletinul Muzeului Municipal „Regina Maria” din Iași*, III, 2021, p. 145-151 (în colab. cu M.-C. Amăriuței, S. Văcaru).
 6. *Cuvânt înainte*, in: L. Pîrnău, G. Bilavschi, L. Bejenaru, V.-M. Groza (eds.), *Alimentație și demografie în Moldova din evul mediu până în epoca modernă: abordări interdisciplinare*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, p. 3-6 (în colab. cu G. Bilavschi, L. Bejenaru, V.-M. Groza).
 7. (rec.) Vasile Ursachi, George Dan Hânceanu, Angela Simalcsik, Robert Daniel Simalcsik, Lucian Munteanu, Ana Boldureanu, Silviu Oța, *Cimitirul medieval de la Brad: cercetările arheologice din anii 1963-2004, Brăila, Editura Istros a Muzeului Brăilei „Carol I”, 2020, 710 p.*, in: *Revista Arheologică*, S.N., vol. XVI, nr. 2, 2020, p. 138-141.
 8. (rec.) Sylvie Yona Waksman (ed.), *Multidisciplinary approaches to food and foodways in the medieval Eastern Mediterranean, Maison de l’Orient et de la Méditerranée, Lyon, 2020, 508 p.*, in: *ArhMold*, XLIV, 2021, p. 301-303.

DR. RUBEL ALEXANDER – CS I

1. *Philosophers’ path or cult road? The Peripatos on the slopes of the Akropolis and Lykourgos’ policy of renewal*, in: *The Annual of the British School at Athens*, 116, 2021, p. 167-178.
2. *Dakerblut. Die Diskussion um den dakischen Herkunftsmythos der Rumänen während der Zwischenkriegszeit und ihre Auswirkungen auf die Gegenwart*, in: *Antike & Abendland*, 67, 2021, p. 193-222.
3. *Die Zukunft der Altertumswissenschaften in einer einsprachigen Welt des (Un)Wissens und notwendige politische Gegenmaßnahmen*, in: L. Taseva et al. (eds.), *Science without Borders: Alexander von Humboldt’s Concepts in Today’s World*, Sofia, 2020, p. 26-44.
4. *Calea Germaniei. Cum a gestionat Republica Federală Germană criza provocată de COVID 19*, in: S. Bocancea (ed.), *COVID-19. Dimensiuni ale gestionării pandemiei*, Iași, Ed. Junimea, 2020, p. 391-403.
5. *Migrationsgeschichte als Weltgeschichte. Ein Plädoyer für neue Akzente in der historischen Migrationsforschung unter Einbeziehung der Vor- und Frühgeschichte*, in: A. Cusco, F. Solomon, K. Clewing (Hgg.), *Migration and Population Politics during War(time) and Peace(time). Central and Eastern Europe from the Dawn of Modernity to the Twentieth Century*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, p. 25-63.
6. *Raport arheologic. Slava Rusă, com Slava Cercheză, jud. Tulcea. Punct: Ibida. Sector I*, in: *CCAR. Campania 2020*, București/Sibiu, 2021, p. 261-262 (în colab. cu Ș. Honcu, L. Munteanu, A. Berzovan, B. Chiriloaie).
7. (rec.) Schattner, Vierweger, Wigg-Wolff (eds.), *Kontinuität und Diskontinuität, Prozesse der Romanisierung. Fallstudien zwischen Iberischer Halbinsel und Vorderem Orient. Ergebnisse der gemeinsamen Treffen der Arbeitsgruppen Kontinuität und Diskontinuität: Lokale Traditionen und römische Herrschaft im Wandel- und Geld eint, Geld trennt- (2013–2017)*, Verlag Marie Leidorf, Rahden, 2019, 206 Seiten mit 90 Abbildungen, in: *Bonner Jahrbücher*, 218 (2018/19), (publiziert in 2021), p. 468-470.

8. (rec.) Marko A. Janković, Vladimir D. Mihajlović (Hrsg.), *Reflections of Roman Imperialisms*, Cambridge Scholars Publishing, Newcastle 2018, in: *Germania*, 97 (2019) (publicat în 2021), p. 340-345.

ACAD. SPINEI VICTOR – CSI

1. (ed), *Sub semnul datoriei și împlinirii. Studia in honorem Dorina Rusu*, Ed. Academiei Române, București, 2021 (în colab. cu I. Bolovan, I.-A. Pop).
2. (ed.), A. Kasper, *Supliciu fără condamnare. Calvarul unui inginer minier deportat cinci ani în bazinul Donețk (ianuarie 1945 – octombrie 1949)*, Ed. Academiei Române-Ed. Muzeului de Istorie Galați, București-Galați, 2021, 131 p.
3. (coord.), E. Fischer, *Război fără armă. Lupta mea pentru apărarea Bucovinei contra rușilor*, R. Jugrin, Ș. Purici (eds.) (in col. „Centenarium”, 10), Ed. Academiei Române, București, 2020 [2021], 169 p.
4. (coord.), *File din istoria medicinei românești, Istoria generală*, coord. V. Voicu, I. Popescu (in col. „Civilizația românească”, 29), Ed. Academiei Române, București, 2020 [2021], 465 p.
5. (coord.), *File din istoria medicinei românești, Istoria disciplinelor fundamentale și a specialităților medicale*, coord. V. Voicu, I. Popescu (in col. „Civilizația românească”, 30), Ed. Academiei Române, București, 2020 [2021], 499 p.
6. (coord.), *Istoria fizicii din România*, coord. C. Presură (in col. „Civilizația românească”, 31), Ed. Academiei Române, București, 2021, 462 p.
7. (coord.), *Științele biologice din România*, coord. M. Simionescu, O. Popescu (in col. „Civilizația românească”, 32), Ed. Academiei Române, București, 2021, 401 p.
8. (coord.), *Neurochirurgia românească în context internațional*, coord. H. Aldea (in col. „Civilizația românească”, Supliment 2), Ed. Academiei Române – Edit. Muzeului de Istorie Galați, București, 2021, 360 p.
9. (coord.), *Documente privind istoria românilor. Colecția Eudoxiu Hurmuzaki*, Seria a 3-a, V, *Franța și chestiunea Basarabiei la Conferința de Pace de la Paris (1919-1920)*, Gh. E. Cojocaru, E.-T. Scifos (eds.), Ed. Academiei Române-Ed. Istros, București-Brăila, 2021, 277 p. (în colab. cu I. Căndea).
10. (coord.), *Analele Academiei Române*, Anul 154 (2020), Seria a V-a, vol. XXXI, Ed. Academiei Române, București, 2021, 384 p.
11. (coord.), V. Țvircun, *Iviți din negura uitării. Contribuții la istoria familiilor Cantemir și Cantacuzino* (in col. „Basarabica”, 19), Ed. Academiei Române-Ed. Istros, București-Brăila, 2021, 606 p. (în colab. cu I. Căndea).
12. (coord.), V. Burlacu, *Formarea și evoluția Republicii Autonome Sovietice Socialiste Moldovenești (1924-1940)* (in col. „Basarabica”, 20), Ed. Academiei Române-Ed. Istros, București-Brăila, 2021, 694 p. (în colab. cu I. Căndea).
13. (coord.), *Societatea medievală și modernă a românilor. În onoarea lui Demir Dragnev la 85 de ani* (in col. „Basarabica”, 20), Ed. Academiei Române-Ed. Istros, București-Brăila, 2021 (în colab. cu I. Căndea).
14. *Science governance in an intertwined historical perspective of Moldo-Romanian academic cooperation*, in: J. Xu, Gh. Duca, S. E. Ahmed, F. P. G. Márquez, A. Hajiyev (eds.), *Proceedings of the Fourteenth International Conference on Management Science and Engineering*

- Management*, 2, Cham, Switzerland, 2021, p. 524-537 (în colab. cu I. Serotila, S. Corlăteanu-Granciuc, Gh. Duca).
15. *Dualitatea terminologică a voievodatelor românești în perioada medievală și renascientistă*, in: *Memoriile Secției de Științe Istorice și Arheologie a Academiei Române*, Seria V, XXXIX, 2015-2020 [2021], p. 115-201.
 16. *Les tribus nomades de steppe dans l'espace carpato-danubien depuis la préhistoire jusqu'au début du premier millénaire de l'ère chrétienne*, in: *Dacia*, NS, LXIV, 2020 [2021], p. 7-65.
 17. *Reflexions on a new approach to the history of Iași*, in: V. Bejan, *Iași – the Living Memory of the Three Unions*, 2nd edition, Iași, 2020 [2021], p. 5-9.
 18. *Notificări prilejuite de revigorarea unui periodic de prestigiu*, in: *Memoriile Secției de Științe Istorice și Arheologie a Academiei Române*, Seria V, XXXIX, 2015-2020 [2021], p. 7-9.
 19. *Guvernarea științei într-o perspectivă istorică sinergetică a cooperării academice dintre Republica Moldova și România*, in: *Academica*, XXXI, 363, 2021, 1, p. 16-20 (în colab. cu I. Serotila, S. Corlăteanu-Granciuc, Gh. Duca).
 20. *Reverențios omagiu Preafericitului Părinte Patriarh Daniel*, in: *Domnul a pus povățuitor fecărui neam. Preafericitul Părinte Patriarh Daniel la împlinirea a 70 de ani*, București, 2021, p. 333-335.
 21. *Mesaj Centrului de Studii Transilvane*, in: *Centrul de Studii Transilvane, 1991-2021*, A. Simon (ed.), Cluj-Napoca, 2021, p. 50-51.
 22. *Perenitatea operei lui Nicolae Iorga*, in: *Limba română*, Chișinău, 3 (263), 2021, p. 24-30. Reprodus in: *Academica*, XXXI, 365-366, 2021, 3-4, p. 9-12.
 23. *Succinte considerații privind meandrele evolutive ale Republicii Moldova*, in: *Revista de Istorie a Moldovei*, 3-4 (127-128), 2021, p. 8-9.
 24. (rec.) Георги Владимиров, *Обеци с форма на въпросителен знак от средновековна България (XIII-XIV в.) за материалните следи от куманите и Златната орда в културата на Второто българско царство* (Georgi Vladimirov, *Question Mark Shaped Earrings from Medieval Bulgaria (13th-14th Century) on the Material Traces of Cumans and Golden Horde in the Culture of the Second Bulgarian Kingdom*), Sofia, 2019, in: *Dacia*, N.S., LXIV, 2020 [2021], p. 314-316.

Dan APARASCHIVEI